

Čo priniesla novela Obchodného zákonníka

Zmeny vo vzťahu

k dlžníkovi

v reštrukturalizačnom pláne môže byť určené čokoľvek, po splnení plánu je aj tak **splatná pohľadávka vždy do výšky 50 percent**

zostatok pohľadávky sa má doplatiť **zo zisku spoločnosti** v budúcom období

dlžník má vyplácať nielen náklady a réžiu veriteľa, ale aj jeho maržu

posilnilo sa postavenie poskytovateľov **štátnej pomoci**

k veriteľovi

upravil sa spôsob prihlasovania pohľadávok. V minulosti to spôsobovalo časté súdne spory, pričom rozhodnutia súdu nevedli vždy k spravodlivému riešeniu problému

zmenili sa **pravidlá popierania pohľadávok**

veritelia s pohľadávkou popretou iným veriteľom **môžu mať hlasovacie práva**

správca je povinný informovať popretého veriteľa o skutočnosti, že bol popretý

Ďalšie zmeny v zákonníku

ak má firma nedostatok kapitálu, spoločníci si nesmú vyplácať zisk či uprednostňovať uspokojenie svojich pohľadávok a veriteľov nechávať bez zaplatených faktúr

12 500 eur dostane pokutu osoba povinná včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu, ak si túto povinnosť nesplní

ak bude pohľadávka uspokojená na menej ako 50 percent, pôvodná do výšky 50 percent nezaniká

ak dlžník alebo preberajúca osoba vytvorí v budúcnosti zisk, ktorý nepotrebuje na zachovanie prevádzky podniku alebo jej podstatnej časti, môže si veriteľ uplatniť právo na uspokojenie svojej pohľadávky. Zohľadní sa pri tom princíp pomernosti voči pohľadávkam ostatných veriteľov

veritelia si právo na uspokojenie zo zisku spoločnosti môžu uplatniť voči dlžníkovi, preberajúcej osobe, ako aj právnenému nástupcovi dlžníka

dlžník alebo preberajúca osoba sa **môžu s veriteľom dohodnúť na vydaní akcií** alebo iných majetkových účasí

novela priznáva možnosť hlasovať veriteľom, ktorí majú pohľadávku priznanú súdom či iným orgánom alebo majú zabezpečenú pohľadávku

zavádza sa register diskvalifikácií a inštitút krízy obchodnej spoločnosti

30 dní po lehote splatnosti môžu najmenej piati zamestnanci alebo bývalí zamestnanci dlžníka zastúpení odborovou organizáciou **podať návrh na vyhlásenie konkurzu,** ak majú pohľadávku voči svojej mzde, odstupnému alebo odchodnému

Zdroj: Erik Bilský, reštrukturalizačný a konkurzný správca,
Paulína Ondrášiková, advokátka,
Jakub Mandelík, advokát

ROZHOVOR

Váhostavu stále hrozí bankrot. Veritelia by mohli dostať viac

Hodnotu Váhostavu zvyšuje jeho stavebné know-how a peniaze z verejných zdrojov na zákazky, tvrdí Peter Belinský. Hodnotu spoločnosti ovplyvňujú aj hlavní majitelia akcií, či sú z hľadiska podnikania dôveryhodní, alebo nie.



Peter Belinský,

Výsledky schôdze veriteľov Váhostavu-SK sa hodnotia rôzne. Väčšina drobných veriteľov je však z nich sklamaná, frustrovaná. Ako to hodnotíte?

Dostať len malú časť pohľadávok za stopercentne odvedenú prácu je výsmech. Napriek tomu pozitívny posun nastal. Vďaka tlaku médií a verejnosti sa zásadne mení pohľad na reštrukturalizáciu firiem. Už sa z nej nebude robiť špekulatívny biznis. Sudcovia, prokurátori a verejnosť už budú na to dohliadať oveľa precíznejšie.

Zmenil sa zákon o reštrukturalizácii. Je aj to pozitívny posun?
Novela Obchodného zákonní-

camí a veriteľmi. Viacerí drobní veritelia mi po schôdzi veriteľov povedali, že to bola fraška. Že aj tak bolo všetko dopredu rozhodnuté. Mnohí na stretnutie nešli, lebo neverili, že sa tam niečo zmení v ich prospech.

Takýto postoj veriteľov ma prekvapuje. Lebo neraz sa hovorí, že keby sa Váhostav namiesto reštrukturalizácie dostal do konkurzu, veritelia by dopadli ešte horšie ako pri reštrukturalizácii a o prácu by prišlo 1 500 zamestnancov. Alebo nie?

Veritelia sa rozdelili na dve skupiny. Jedna je frustrovaná z toho, že aj keď sa angažujú, tak sa veci nemenia a celému

Ale čo ten konkurz? Zažehnaný stále nie je. Ak sa potvrdí personálne prepojenie medzi Váhostavom a schránkovými firmami, môže ísť do bankrotu. Dopadli by potom veritelia horšie ako pri reštrukturalizácii?

Ak by sa Váhostav dostal do konkurzu, veritelia by nemali resignovať, ale ostražito sledovať celý proces bankrotu. Firma má totiž vysúťažený veľký balík peňazí z verejných zdrojov na stavebné zákazky. To zvyšuje jej hodnotu. Bankrot preto nemusí znamenať, že sa Váhostav rozpredá do poslednej skrutky. Môže sa predat inému akcionárovi. Jeho hodnota je hlavne v tom, že má stavebné know-how a goodwill – zjed-

ho strašiaka. Nemusel by byť horším riešením. To by však mali posúdiť ekonómovia.

Hodnota akcií Váhostavu sa často spochybňuje. Aká je v skutočnosti?

Pripomínam, že Váhostav má stavebné know-how a vysúťažený pomerne veľký balík peňazí. Sú garantované štátom, ak firma stavia a dodržiava pravidlá. Kľúčovým momentom však je, či hlavní majitelia akcií sú z hľadiska podnikania dôveryhodní, alebo nie. Ak áno, tak nie je problém akcie vlastniť. Ide teda o to, ako sa ďalej bude s Váhostavom narábať. Očakával som, že ak štát prevezme na seba pohľadávky ma-

prípade mal ten istý, nevyminený manažment v budúcnosti správať ináč, ako sa správal predtým?

Štát mal získať vo Váhostave 51 percent?

Keďže tam dáva prostriedky, mal sa snažiť získať nad ním kontrolu. Štát mu bude ďalej platiť za výkony. Ak by mal vo firme väčšinu, mohol ju kontrolovať vrátane kvality všetkých zákaziek a garantovať, aby voči štátu „držala“ všetky záruky. Preto som čakal, že premiér Robert Fico urobí viac pre to, aby Váhostav ovládol.

Čo sa dá vyčítať z toho, že to premiér neurobil?